

活动播报

小记者对话“大国工匠”艾爱国

本报讯(冯思)8月27日,湘潭日报社“小记者与大咖面对面”活动第二期在湘钢举行,本期活动主题“探本土名企访大国工匠”。12名从2023年度湖南省“十强百佳千优”小记者评选赛决赛中脱颖而出的优秀小记者代表,先后参观了湘钢厂史馆、艾爱国焊接实验室,并对话“七一勋章”获得者、“大国工匠”——艾爱国,接受工匠精神的熏陶和洗礼。

在湘钢厂史馆,小记者了解到湘钢从拟建到建成,从发展遭遇危机到解决危机再发展的曲折历程,还知道了湘钢的产品被广泛应用于全国甚至全球。其中我国第一高楼上海中心大厦就使用了湘钢生产的结构钢,给小记者留下了深刻印象。

同样,艾爱国焊接实验室里自动熟练操作机械臂,也让小记者看得挪不动脚步。他们纷纷表示,很难想象当年全靠人工操作的焊接工作,如今竟也能用自动化的机器代替。在这里,小记者还聆听了艾爱国从最初的一名管道工成长为“大国工匠”的励志故事,明白了他各项荣誉的来之不易。



小记者采访艾爱国。(冯思 摄)

带着好奇和疑问,小记者采访了艾爱国。“艾爷爷,请问一辈子做好一件事,您有什么秘诀吗?”……一个个略显稚嫩又及不乏深度思考的提问,一度让艾爱国不由得竖起大拇指点赞。小记者也从艾爷爷的回答中,收获了健康成长的密钥。如今74岁高龄的艾爱国用他的亲身示范,向所有人展示了他那一颗始终对工作保持热情的感恩之心,还有他爱岗敬业、大胆实践、敢于创新的实干精神。



小记者们在湘钢厂史馆认真听讲解。(冯思 摄)

采访实录

小记者张洛维:艾爷爷,您的工作虽然普通,但您却把它做得这么好。请问一辈子做好一件事,您有什么秘诀吗?

艾爱国:选择一件事就要培养自己的兴趣,一旦有了兴趣,心里就会树立起“择一事终一生”的理念。有了这个理念,你就会不断学习,形成一个终身学习的态度。平时在工作中要精益求精,努力把一件事做到极致。这样日复一日年复一年地干下去,把自己的本职工作干好,就能成功。我这个方法你们认同吗?

全体小记者:认同。
小记者罗伟珊:艾爷爷,您好!请问当焊工那么辛苦,您是怎么坚持下来的?

艾爱国:既然选择了这份工作,我就让自己去热爱它。因为心里热爱,再苦再累对我来说都不算什么。每当干焊工工作的时候,我就感到心情愉悦,不管遇到什么困难,我都会努力去克服它。所以我感觉做任何工作,只要保持愉悦的心情,苦累都不算什么。

小记者李思睿:艾爷爷,您在工作中遇到的最大困难是什么?您怕困难吗?

艾爱国:你这个问题提得很好。大家都知道,焊工真的很辛苦,长年累月都与高温打交道。我遇到的最大困难是1983年参加“贯流式”新型高炉紫铜风口焊接攻关工作时,每天要在700至800摄氏度的高温下干几个小时,每次干完以后,全身都湿透了,手上也长满了血泡。这肯定很苦,但是我坚持一个信念,就是一定要成功。这个信念让我在后来多次遇到失败时也没有退缩。我相信世上无难事只要

习作指导



盛勉,湘潭市雨湖区风车坪学校教师,从事语文教学15年,曾获湖南省集体备课大赛一等奖、湘潭市“新视野语文赛课”一等奖、湘潭市“优秀少先队辅导员”称号、雨湖区优秀班主任、雨湖区教育系统优秀共产党员。多年来,她指导多名学生在省、市、区刊物上发表作品,自己撰写的多篇论文获得省、市、区奖励。在教学中,坚持主张语文课堂要有情、有理,让孩子慧学、慧思、慧悟。关注童书阅读与写作训练相结合,让孩子们从爱阅读到会阅读,在阅读中习得表达方法。

风车坪学校小记者站

童心润妙笔——探寻习作新路径

雨湖区风车坪学校语文教师 盛勉

亲爱的小作家们,写作是不是让你觉得像攀登一座高峰,既期待又畏惧?别担心,我给大家分享一些写作小秘诀。这些小技巧就像魔法棒,轻轻一挥,就能使你的文章变得生动有趣,充满魅力。让我们一起踏上奇妙的写作之旅,探索文字的奥秘,让文章绽放光彩吧!

一、链接多彩的生活

生活是创作的源泉,更是习作的源泉。生活中的每一个细节、每一个场景都能成为灵感之源。观察妈妈如何做出一桌子可口的饭菜,菜市场的鱼贩如何杀鱼,早餐店的老板如何炸出酥脆的油条,修理铺的伯伯怎样修好一双鞋,花店的老板娘又是怎样扎出一束美丽的鲜花……当我们用心观察、感受这个世界时,平凡的生活也会溢出更多的味道。让这些画面如电影镜头般涌入大脑,文字便会流淌出独特的气质和韵味。

二、亲近美丽的自然

大自然中有着最为生动的对生命的思考和启示,她用春生、夏长、秋收、冬藏连接着每一颗善于思考的童心。孩子们,和家人一起,去湘江边看看河水颜色的变化,听听轮船的汽笛声;去寻芦苇丛中的宝物;去溪涧感受流水下小鱼儿欢快的戏耍;去林间辨一辨鸟儿不同的鸣唱;去公园触摸每一棵树的树皮的纹路;去林

间踩在干枯的叶子上,感受那“咔嚓咔嚓”声带来的思考……

三、捕捉独特的视角

视野决定创新,角度决定创意。写作时,选择一个新颖的角度,更能让人眼前一亮。比如写秋天,很多人可能会描绘金秋时节,瓜果飘香、一派丰收喜悦的景象。而我们可以从一个微小的生命——比如一只蚂蚁的视角出发,描述它眼中的秋天:“秋风习习,整个世界都凉爽了起来。那金黄、橙红的树叶像蝴蝶一般从天空飘落下来,纷纷扬扬。我穿梭其间,感受着秋天的气息。”这样的角度,让人耳目一新。

如果再捕捉细腻的细节,让读者身临其境,更能激发共鸣。“突然,来了一群孩子,他们在这条彩色的小道上肆意地奔跑,小脚丫踩在干枯的叶片上,发出清脆的“咔嚓”声。这每一个小脚丫都像跳动的音符,共同演奏出属于秋天的乐章。我不禁想要伸出手去,试图接住这些调皮的精灵。”通过细致描绘,让读者透过落叶感受秋灵动。

“读书破万卷,下笔如有神。”生动有趣、充满魅力的作品,还需要丰厚的积淀。亲爱的孩子们,在生活与阅读中,不断积累,持续地“补给”,巧用这些小魔法,你一定能在攀登习作“高峰”时,收获满满。

最后一棒是跑得最快的刘煜峰同学,只见他像风一样飞奔了出去,以最快的速度冲向终点。最终,我们班取得了第二名的好成绩,同学们都激动坏了。在后面的各项比赛中,我们班也取得了优异的成绩。

通过这次运动会,我们增强了集体荣誉感,领会到团结、拼搏的精神。

这真是一场令人难忘的运动会啊! (指导教师:刘香)

掰手腕大赛

本报小记者 雨湖区风车坪学校290班 邹湘渭

口才班上举行了一场掰手腕大赛。苏老师话音刚落,同学们就跃跃欲试,准备在这场比赛中大显身手。

老师首先安排两个男同学进行比赛。第一个同学大步流星地走到一张空桌子旁,做着热身运动。另一个同学呢,神气十足地坐在椅子上,用手紧紧地握住对方的另一只手,充满敌意地看了对方一眼。对方也狠狠地瞪了他一眼。



小记者和艾爱国合影。(冯思 摄)

像您一样,对待工作保持热爱,不怕吃苦不服输,迎难而上,为祖国的发展贡献绵薄之力。

希望您在工作的时候照顾好身体,同时祝您生活愉快,天天好心情!

——湘潭市天易贵竹学校2004班 陈浩然

今天我们小记者参观了湘钢厂史馆,我深刻感受到湘钢艰苦奋斗、开拓创新的光辉历程,也被艾爱国爷爷的爱岗敬业、专注执着和精益求精的精神感动了。我一定好好学习,将来为建设祖国贡献自己的力量!

——湘潭县百花小学1904班 黄博

今天我怀着激动的心情来到湘钢,参观湘钢厂史馆、艾爱国焊接实验室,了解湘钢这个大型企业艰苦卓绝和波澜壮阔的发展史。

通过对艾爷爷的采访,我明白了,一旦树立目标,就要拼尽全力去完成。艾爷爷的工匠精神深深打动了我,原来平凡岗位也能有大成就。我会牢记艾爷爷对我们说的话,做一个新时代好少年,将来努力为祖国作贡献。

——湘潭市和平小学242班 姜欣毅

今天,我们参加湘潭日报社组织的“探本土名企,访大国工匠”活动,第一次见到了艾爱国爷爷。艾爷爷说的一句语令我感动。他说,他能把工作做好,是因为他把工作当成了一种乐趣,并不断去精细、完善。我也要向艾爷爷学习,做新时代的好少年!

——湘潭市和平小学242班 刘芊好

今天参加小记者活动,我非常感动。艾爷爷坚定信念、不怕困难的精神将激励我不断努力,不断学习,天天向上!

——长郡湘潭高新实验小学2208班 张洛维

“3——2——1,开始!”老师一声令下,他们便开始使劲。只见第一个同学满脸通红,眼睛死死地盯着手腕,好像把所有力气都用在在了手上,可就是掰不倒对手。对手也使足了力气,弓着背,手肘用力地顶在桌子上,同样也是怎么都扳不动。时间一分一秒地流逝着,两名选手就这样对峙着。过了一会儿,第一名选手突然发力,身子微微一拧,向左边一扳。说时迟那时快,他把对方扳倒了!第二名选手则耷拉着脑袋,像一只斗败了的公鸡。他的同伴们在一旁安慰他。

这场激烈而又精彩的掰手腕大赛虽然结束了,但是大家意犹未尽,个个撸起袖子,恨不能上场大干一场。我也久久沉浸在这激动的情绪里,特别开心。(指导教师:熊妮妮)

进入反向世界的小水滴

本报小记者 雨湖区风车坪学校299班 黄耀文

从前,有一颗小水滴,它很贪玩。有一天,它掉进了一个深坑里。它本以为自己要死了,可是它却到了另一个世界。

这个世界和之前的世界完全不一样。它看到人在天上飞,鸟在地上跑,鱼也在地上跳来跳去……小水滴和一条跳得欢快的小鱼说:“你好,我可以和你交朋友吗?”小鱼说:“可以呀!”从此,小水滴和小鱼成了好朋友。

小水滴和小鱼来到游乐园里,它们骑木马、坐滑梯和过山车……小水滴问小鱼:“为什么这些游乐器材都飘在天上呢?”小鱼说:“因为这是一个反向世界,这个世界和现实世界是相反的。”

接着,小水滴和小鱼又去了反向世界里著名的巨型科技馆。科技馆里有很多小水滴没有见过的东西,比如可载人的飘游车、建高楼大厦的倒立巨型机器蛇、吐丝织大房子的超大号蜘蛛等。

最后,它们去了反向世界里的消防楼,里面有自动消防机和防火墙。只要发生火灾,消防机就可以自动喷洒干粉,防火墙自动降落隔离火源。小水滴惊讶得连下巴都要掉下来了。

小水滴决定住在这个反向世界里,因为它想帮助这个世界发电,也想变成植物的养分,或是变成沙漠里的一片绿洲……它觉得,这个世界需要它的帮助。(指导教师:崔岸)



景泰蓝
本报小记者 雨湖区风车坪学校290班 徐嘉壕
(指导教师:罗丹)

捉阳光

本报小记者 雨湖区风车坪学校314班 成翊羽

早晨,太阳公公出来了,向世间洒下了万道金光。一缕金色的阳光照进了田田的家。田田看着书本上的阳光,忍不住想捉住它。阳光捉得住吗?捉不住。为什么呢,田田这么聪明还捉不住阳光吗?

阳光照到了草地上,小兔子看着青草上的阳光,忍不住想捉住它。阳光捉得住吗?捉不住。为什么呢,小兔子这么敏捷还捉不住阳光吗?

阳光照到了小湖面,小金鱼看着荷叶上的阳光,忍不住想捉住它。阳光捉得住吗?捉不住。为什么呢,小金鱼这么灵巧还捉不住阳光吗?

谁能捉得住阳光?谁也捉不住。为什么呢?因为阳光是光呀,当然捉不住啦。那我们就好好珍惜每一刻的金色阳光吧!

(指导教师:李英)

难忘的运动会

本报小记者 雨湖区风车坪学校309班 易子然

今天,阳光明媚,晴空万里。期盼已久的运动会终于到来了,我们既兴奋又紧张。操场上人山人海,像沸腾的开水一般,热闹极了。

运动会终于在啦啦操表演中拉开了序幕。本次运动会的项目可真多啊,有接力赛、400米长跑、50米短跑、立定跳远、扔沙包……其中最令我难忘的比赛项目是50米男女混合接力赛。

只见运动员们有的摩拳擦掌,蓄势待发;有的踢腿、弯腰,在做热身运动;还有的在和同学谈笑风生,一副胜券在握的样子。只听“砰”的一声枪响。对面第一棒的女生像离弦的箭一样冲了过来。我作为男生第一棒,压力非常大,所以我早早做好了接棒的准备。接力棒一到我手中,我就像脱缰的野马向前冲了出去。耳边传来同学们一阵阵震耳欲聋的加油声、呐喊声,让我更加有动力了。

没过一会儿,终于来到最激动人心的最后一棒。我们班